



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

## 離島區社區服務諮詢委員會

### 議程前發言

李永健

2025年5月6日

## 規範貨車與工程車管理以及保障交通安全

近期，澳門友誼大橋發生一起因重型貨車掉落木板而引發的交通事故，導致一名女鐵騎士受傷。據治安警的統計數據，今年首兩個月錄得“超載（貨物）”和“不安全載貨”共七十四宗，較去年同期六十一宗，增加百分之二十一點三一。

有市民反映，此事件再次凸顯了大型貨車和工程車管理的重要性，為有效減少類似事故的發生，保障其他道路使用者的安全，本人提出以下三點建議：

### 1、完善現行法律法規與標準

目前本澳門交通人多車多，可進一步完善並明確貨車和工程車的載貨量以及可行駛路線等的具體要求，加大對違法行為的處罰力度。參照內地《道路運輸車輛動態監督管理辦法》，進一步完善澳門貨車和工程車的安全標準。

### 2、管理從源頭做起

運輸行業公司可對貨車和工程車等運輸司機進行定期的安全駕駛以及應急處理方法等安全培訓，強化駕駛員的安全意識，讓司機充分認識不安全載貨行為的危害。同時要求在出車前對車輛進行全面檢查，確保貨物已妥善固定，避免因貨物鬆動或掉落引發事故。

### 3、倡政府跨部門合作引導業界加裝安全措施

目前貨車以及工程車等運輸車輛其載物貨廂均未對上蓋增加安全措施，建議政府可進行跨部門合作，從法律法規、資訊宣傳以及資助等方式，引導業界企業進一步重視運輸安全意識。

### 4、加快完善澳門大橋上落沿道的建設

倡指定工程車和大型貨車行走車流較少的澳門大橋進行跨區運載貨物或工程物料，進一步保障交通安全。



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

附件-相片



車輛鋼筋外露影響行車安全（部分照片轉自澳門日報）